

民生共话

代表委员热议政府工作报告

做大“蛋糕”，居民收入节节高

本报记者 申孟哲 李贞 廖睿灵 张伟昊 徐驭尧

国之称富者，在乎丰民。今年政府工作报告指出，过去五年，人民生活水平不断提高，居民收入增长与经济增长基本同步。大家的腰包更鼓了，获得感、幸福感、安全感更强了，是代表委员们的共识。

分配制度是促进共同富裕的基础性制度。怎样既做大做好“蛋糕”，又切好分好“蛋糕”，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民？代表委员们就此谈感想、建良言。

多渠道增加居民收入

政府工作报告在今年发展主要预期目标中明确，居民收入增长与经济增长基本同步，并提出多渠道增加城乡居民收入。

“中国的国内生产总值已经超过121万亿元，人民生活水平不断提升，每个人对此都有切身感受。近年来，我们在湖南积极参与教育扶贫，资助了5000多名贫困学生，为他们劳动就业、提高收入打下基础。”全国政协委员、民建湖南省委会主委赖明勇表示，提高收入才能有需求、有消费。实现居民收入增长与经济增长基本同步的目标，应提升人力资本水平，鼓励多劳多得、勤劳致富，同时要兜住底线、促进机会均等。

“信心比黄金更宝贵。对老百姓来说，最重要的是做大‘蛋糕’。”全国政协委员、南方科技大学副校长金李认为，发展才是硬道理，要在发展中让更多人享受到经济增长和

社会进步的果实。要畅通经济循环，打通生产、分配、流通、消费等环节，从而增收入、促消费。

全国人大代表、中国人民大学教授郑功成说，作为世界上最大的发展中国家，我国发展不平衡不充分问题仍然突出，低收入群体规模偏大，必须继续坚持以发展为首要任务，通过共同奋斗实现水涨船高、各得其所，为分好“蛋糕”创造条件。“在推进共同富裕的过程中，要注重加强普惠性、基础性、兜底性民生保障建设，特别是在教育、医疗、养老、住房等领域精准提供基本公共服务，切实兜住困难群众基本生活底线。”郑功成说。

扎实推动共同富裕

政府工作报告指出，五年来，我们如期打赢脱贫攻坚战，巩固拓展脱贫攻坚成果，贫困地区农村居民收入明显增加，

生产生活条件显著改善。不少代表委员表示，接下来，要在全面推进乡村振兴的过程中完善分配制度，扎实推动共同富裕。

全国人大代表、贵州省六盘水市钟山区山海园种植农民专业合作社理事长李世瑶说，要进一步加快农业现代化特别是农业科技现代化。“山区耕地坡度大、水源条件不足。为此，我们引进了新品种、新技术和新的种植模式，实现了藏粮于地、藏粮于技的目标，让农业有奔头、农村有看头、农民有盼头。”李世瑶说，只有人人奋勇争先，共同把“蛋糕”做大做好，才能切实促进公平分配、奔向共同富裕。

全国人大代表、辽宁省大连市普兰店区杨树房街道战家村党总支书记张德斌介绍，五年前，村里成立了农业专业合作社，以村民第二轮承包土地的经营权作价入股，目前农户全部加入了合作社。“土地种植规模扩大了，种子、化肥等成本下降了，农业生产效率提高了。村民收入也更加稳定，收入结构

日渐多元。”

全国政协委员、北京大学中文系教授张颐武介绍，2020年以来，浙江、云南、天津等地面向全国招聘“乡村CEO”，鼓励本土和返乡人才从事专门的乡村经营性工作。“建议各地在制定乡村振兴规划时，能够创新聘用、评估、激励乡村经营性人才的机制，让更多人才回到乡村、留在乡村，从而带动提高农村集体收入和农民收入。”张颐武说。

不断提高中等收入群体比重

按照“十四五”规划和2035年远景目标纲要部署，中国将以高校和职业院校毕业生、技能型劳动者、农民工等为重点，不断提高中等收入群体比重。

政府工作报告指出，五年来，新产业新业态新模式增加值占国内生产总值的比重达到17%以上。全国政协委员、京东云事业部

总裁曹鹏认为，促进新业态劳动者高质量就业，是缩小收入分配差距的一个重要途径。为此，应完善促进新业态发展的政策体系和企业对新就业群体的技能认证体系。

全国人大代表、天能控股集团董事长张天任说，2022年集团营收创新高，随着产业拓展，科技型人才、数字化专业人才需求旺盛。“我们去年招聘了1000多名高校毕业生，今年校招计划数量还要增加。”

全国人大代表、山西省柳林县薛村镇小成村村委会主任马金莲曾是“吕梁山护工”的一员。回到家乡创办家政公司后，她带动当地5000多名妇女接受技能培训，帮助3000多人实现就业，很多村民的收入明显增加。“2021年底，我们村搞起了土地流转，用80亩撂荒地种植旱地朝天椒、搭建蔬菜大棚，还兴办了采摘游，村民们的日子红火得很。今年，我们准备把更多撂荒地流转起来，利用电商平台，拓宽增收渠道。咱的生活肯定会越来越好！”马金莲说。

履职故事

扛牢粮食安全责任

全国人大代表、山东省德州市市长 朱开国

我是一名来自产粮大市的全国人大代表，长期关注粮食问题。今年全国两会，我结合调研成果和基层需求，围绕提高粮食综合产能和综合效益，积极履职建言。

山东省德州市是全国5个整建制粮食高产创建试点市之一，也是全国首个“亩产过吨粮、总产过百亿斤”的地级市。全市粮食产量常年稳定在150亿斤以上，占全国的1.1%、全省的1/6。在耕地面积有限的情况下，提高单产是保障国家粮食安全、稳产增产的主要路径。从2021年9月开始，德州开展“吨半粮”生产能力建设。我们提出，力争用5年时间，确保120万亩核心区地块夏秋两季具备单产1500公斤的生产能力。2022年，德州“吨半粮”核心区平均亩产1490.1公斤，达到预期目标。

粮食安全是“国之大者”，解决好中国人的吃饭问题是治国理政的头等大事。下一步，我们将坚决扛牢保障国家粮食安全责任，实施新一轮“吨半粮”产能提升行动，努力探索粮食高产创建的新机制新路径。

(本报记者 陈振凯整理)

补齐托育服务短板

全国政协委员、四川省泸州市副市长 陈小艳

政府工作报告指出，五年来，中国多渠道增加幼儿园供给。作为全国妇联执委、全国少工委委员，关注妇女儿童事业是我的职责。今年全国两会，我就学前教育这一话题准备了相关提案。

过去十年，中国的学前教育实现基本普及，幼有所育取得历史性成就。数据显示，2021年，全国有幼儿园29.5万所，学前三年毛入园率达到88.1%。但与此同时，我在调研中发现，部分家庭在育儿方面还存在着一些现实顾虑和实际困难。比如，不少女性想在工作中投入更多精力，但家中孩子还需要人照顾，常常感到分身乏术。

在广泛听取女性同胞的诉求后，我就补齐托育服务短板提出了几条建议，如加大普惠性幼儿园等托育机构建设力度，满足适龄儿童就近入园需求；放宽幼儿园入园年龄下限；调整幼儿园入园制度，无须集中入园等。儿童是国家的未来、民族的希望，学前教育关系着儿童健康成长。在今后履职过程中，我将为“幼有所育”多献策。

(本报记者 李贞整理)

图①：青海省西宁市圣源地毯集团有限公司的操作工在车间内检查纱线筒。新华社记者 才扬摄

图②：江西省赣州市章贡区沙石镇火燃村的村民在大棚采摘新鲜果蔬。 胡江涛摄(人民视觉)

图③：在重庆市黔江区小南海水库库区，当地村民喜摘吊瓜。 杨敏摄(人民视觉)

底图：浙江省宁波市积极打造对外通达、区域协调的立体交通网络，为建设共同富裕先行市助力。图为宁波市象山港大桥周边风光。 胡学军摄(人民视觉)

